Besprechung der Probeklausur
PPh SoSe 25



Klausurvorbereitung:

Hauptsichlich: Ubungsaufgaben (beachten: auch die letzten Blitter sind relevant!).

Ziel fur Vorbereitung: Aufgaben relativ schnell bearbeiten konnen; eher wenig Zeit zum Nachdenken.
‘Gemischte Aufgaben’ -> wichtige Konzepte aus dem Skript.

Nur die Probeklausur zu kennen reicht nicht fiir eine erfolgreiche Bearbeitung der Klausur.

Klausur:

Nochmal anschauen:

Ergebnisse: auf drei signifikante Stellen runden & mit gerundeten Ergebnissen weiter rechnen.
Formelsammlung: enthalt relevante Formeln, aber ohne genaue Definition der Symbole

-> 7.B.: Satz von Steiner: I = I + m - d?

Naturkonstanten dann in der Formelsammlung (nicht mehr im Aufgabentext).

Trigonometrie (sin, cos, tan, ... im Dreieck)

-> auf rad und deg achten! a
Auch: Winkel berechnen, mithilfe von arcsin(), arctan(), etc.
Umrechnungen von Einheiten (Liter -> m3, hPa -> bar, ...)

y

X
tan(a) = -
() ==

a = arctan (i)



A) Gemischte Aufgaben (insgesamt 11 Punkte)

i) Nennen Sie drei Erhaltungsséitze der Physik. (3 Punkte)

i1) Was versteht man unter der Dispersion von Licht? Nennen Sie einen praktischen Fall, bel dem man diesen

Effekt beobachten kann. (2 Punkte)

iii) Die Erde hat einen Durchmesser von Dy = 127 - 10?2 km. Thre Oberflichte rotiert mit einer Bahngeschwin-
digkeit von v = 462 m/s. Wie viele Umdrehungen schafft die Erde in einer Zeit von t = 900 min? (2 Punkie)

iv) Ist es moglich, den absoluten Nullpunkt (0 K') zu erreichen? Begriinden Sie. (2 Punkte)

v) Was versteht man unter einer geostationidren Umlautbahn? (2 Punkte)

Ai) * Energieerhaltung (1 Pkt)
* Impulserhaltung (1 Pkt)
* Drehimpulserhaltung (1 Pkt)

Aii) * Man spricht bei Licht von Dispersion, wenn sich verschiedene Wellenlangen (oder: Farben) mit
unterschiedlichen Geschwindigkeiten ausbreiten. (1 Pkt)
* Beispiel: Auffacherung von weilBem Licht in seine Farbanteile im Prisma (ist indirekt eine Folge davon).
(1 Pkt)



A) Gemischte Aufgaben (insgesamt 11 Punkte)

i) Nennen Sie drei Erhaltungssitze der Physik. (3 Punkte)

i1) Was versteht man unter der Dispersion von Licht? Nennen Sie einen praktischen Fall, bei dem man diesen

Effekt beobachten kann. (2 Punkte)

iii) Die Erde hat einen Durchmesser von Dy = 127 - 10?2 km. Thre Oberflichte rotiert mit einer Bahngeschwin-
digkeit von v = 462 m/s. Wie viele Umdrehungen schafft die Erde in einer Zeit von t = 900 min? (2 Punkie)

iv) Ist es moglich, den absoluten Nullpunkt (0 K') zu erreichen? Begriinden Sie. (2 Punkte)

v) Was versteht man unter einer geostationiren Umlauthahn? (2 Punkte)

Aiii) Geg: D =127-102km =127 -10°m
v=462m/s
t =900min =900-60s

Ges: N

Lsg: Formeln aus Formelsammlung: v = w - rund w = 2n/T

S <

t t-w U

t t-v U_0625
T 2m  2; 2n 2m-r w-D

w

N =




A) Gemischte Aufgaben (insgesamt 11 Punkte)

i) Nennen Sie drei Erhaltungsséitze der Physik. (3 Punkte)
i1) Was versteht man unter der Dispersion von Licht? Nennen Sie einen praktischen Fall, bel dem man diesen
Effekt beobachten kann. (2 Punkte)

iii) Die Erde hat einen Durchmesser von Dy = 127 - 10?2 km. Thre Oberflichte rotiert mit einer Bahngeschwin-
digkeit von v = 462 m/s. Wie viele Umdrehungen schafft die Erde in einer Zeit von t = 900 min? (2 Punkie)

iv) Ist es moglich, den absoluten Nullpunkt (0 K') zu erreichen? Begriinden Sie. (2 Punkte)

v) Was versteht man unter einer geostationidren Umlautbahn? (2 Punkte)

Aiv) Nein, der absolute Temperatur-Nullpunkt kann nie erreicht werden.
Der Grund dafir ist quantenmechanisch (Heisenbergsche Unscharferelation):
Wg. quantenmechanischer Prinzipien Iésst sich der Ort und die Geschwindigkeit
eines Teilchens nicht gleichzeitig beliebig genau bestimmen.
Am absoluten Temperaturnullpunkt miisste aber genau das der Fall sein.

Av) ¢ Umlaufbahn eines Satelliten, bei der sich der Satellit mit der gleichen ’fﬁ"‘u

Winkelgeschwindigkeit bewegt wie die Erde.

.....

e

* Nurin der Aquatorebene maglich. e —

-> Wurde nicht mehr in der Vorlesung besprochen, daher nicht Klausur-relevant



B) Der Taucher (insgesamt 8 Punkte)
Eine Luftblase hat in einer Wassertiefe von y = 25,0m das Volumen V; = 20,0cm®. Die Wassertemperatur
betriagt in dieser Tiefe T = 5,00°C. An der Wasseroberfliche herrscht eine Temperatur von 75 = 20,0°C. Die
Dichte von Wasser betriagt pwasser = 1,00 ﬁg‘z die Erdbeschleunigung betriagt g = 9,81 E} der Luftdruck tuber

der Wasseroberfliche betrigt p, = 101 - 10! hPa. Die Boltzmann-Konstante hat den Wert kg = 1,38 - 1072° %

i) Welcher Druck wirkt in der Tiefe? Geben Sie das Ergebnis in der Einheit Bar an. (3 Punkte)
(Falsches Ersatzergebnis: p; = 3,00 Bar)

Geg: yo=25m

Vi =20cm3=20-10"%m?3 .
T, = 5°C = (273 + 5)K = 278 K T2V, @
T, = 20°C = 293 K
g kg
Pw = 1% = 1000%
p, = 1010 - 102 Pa = 1.01 - 10° Pa (= 1.01 bar)

<«

Bi) Ges: P1 Ti,p,Vh @ @
Lsg: D1 =Pw- g Yo+ Py = 3.46-10° Pa = 3.46 bar w

Yo



B) Der Taucher (insgesamt 8 Punkte)
Eine Luftblase hat in einer Wassertiefe von y = 25,0m das Volumen V; = 20,0cm®. Die Wassertemperatur
betriagt in dieser Tiefe T = 5,00°C. An der Wasseroberfliche herrscht eine Temperatur von 75 = 20,0°C. Die
Dichte von Wasser betriagt pwasser = 1,00 ﬁg‘: die Erdbeschleunigung betrigt g = 9,81 f} der Luftdruck iiber

der Wasseroberfliche betrigt ps = 101 - 10" hPa. Die Boltzmann-Konstante hat den Wert kg = 1,38 - 10722 L,

K
i) Welcher Druck wirkt in der Tiefe? Geben Sie das Ergebnis in der Einheit Bar an. (3 Punkte)
(Falsches Ersatzergebnis: p; = 3,00 Bar)
ii) Wie viele Luftteilchen befinden sich in der Luftblase? Es handelt sich um ein ideales Gas. (2 Punkte)

(Falsches Ersatzergebnis: N = 1,00 -10%!)

Geg: yo=25m
V; =20cm3® =20-10"%m?3

T, = 5°C = (273 + 5)K = 278 K T2V, @
T, = 20°C = 293 K

g kg
pw = 1m = 1000%
p, = 1010 - 102 Pa = 1.01 - 10° Pa (= 1.01 bar)

<«

Bii) Ges: N . T, pV: @ 8
Lsg:  p,-ct=N-ky —> N=PL"1_180 .10 w
kB ° T

Yo



B) Der Taucher (insgesamt 8 Punkte)
Eine Luftblase hat in einer Wassertiefe von y = 25,0m das Volumen V; = 20,0cm®. Die Wassertemperatur
betriagt in dieser Tiefe T = 5,00°C. An der Wasseroberfliche herrscht eine Temperatur von 75 = 20,0°C. Die
Dichte von Wasser betriagt pwasser = 1,00 ﬁg‘: die Erdbeschleunigung betrigt g = 9,81 f} der Luftdruck iiber

der Wasseroberfliche betrigt ps = 101 - 10! hPa. Die Boltzmann-Konstante hat den Wert kg = 1,38 - 1072° %

i) Welcher Druck wirkt in der Tiefe? Geben Sie das Ergebnis in der Einheit Bar an. (3 Punkte)
(Falsches Ersatzergebnis: p; = 3,00 Bar)
ii) Wie viele Luftteilchen befinden sich in der Luftblase? Es handelt sich um ein ideales Gas. (2 Punkte)

(Falsches Ersatzergebnis: N = 1,00 -10%!)

iii) Wie grof ist das Volumen der Luftblase unmittelbar vor dem Erreichen der Wasseroberfliche? Geben Sie
das Ergebnis in Kubikzentimetern (cm?) an. (3 Punkte)

Geg: yo=25m

Vi =20cm3=20-10"%m?3 .
T, = 5°C = (273 + 5)K = 278 K T2V, @
T, = 20°C = 293 K
g kg
Pw = 1m = 1000%
p, = 1010 - 102 Pa = 1.01 - 10° Pa (= 1.01 bar)

<«

R 1/
Biii) Ges: V2 ) e Ty, p1V: @ &
. 2 ‘Kp -
Lsg:  p, = N-ky — vy, = B "2 _721.10"5m3 = 72.1 cm3 "
2 b2

Yo



C) Plattenkondensator (insgesamt 7 Punkte) Ein Elektron wird parallel zu den Kondensatorplatten in einen
Kondensator eingeschossen. Der Konsator hat eine Kapazitit von C = 2,83 - 1072 F, einen Plattenabstand von
d = 5,00 cm und triigt eine Ladung von Q = 1,42 - 10712 C. Die Elementarladung betriigt e = 1,60 - 1071 C und
die Masse eines Elektrons betrigt m, = 9,11 - 10731 kg.

i) Berechnen Sie die Spannung U zwischen den Kondensatorplatten! (2 Punkte)
(Falsches Ersatzergebnis: U = 100 V)

Geg: C=1283-10"1?F
d=5cm=0.05m
Q =1.42-10710C
e=16-10"°C
me =9.11-10731 kg

Ci) Ges: U
Lsg:  Formel aus Formelsammlung: C = Q/U
U="%=502V



C) Plattenkondensator (insgesamt 7 Punkte) Ein Elektron wird parallel zu den Kondensatorplatten in einen
Kondensator eingeschossen. Der Konsator hat eine Kapazitit von C = 2,83 - 1072 F, einen Plattenabstand von
d = 5,00 cm und triigt eine Ladung von Q = 1,42 - 10712 C. Die Elementarladung betriigt e = 1,60 - 1071 C und
die Masse eines Elektrons betrigt m, = 9,11 - 10731 kg.

i) Berechnen Sie die Spannung U zwischen den Kondensatorplatten! (2 Punkte)

(Falsches Ersatzergebnis: U = 100 V)

ii) Berechnen Sie den Betrag des elektrischen Feldes E zwischen den Kondensatorplatten und geben Sie dessen
Richtung in einer separaten Zeichnung an. (2 Punkte)

(Falsches Ersatzergebnis: E = 200 - 10' V/m)

Geg: C=283-10"12F
d=5cm=0.05m
Q=142- 10~10C
e=16-10"°C + +1 + +
me =9.11-10731 kg

Cx3)

Cii) Ges: FE

. U
Lsg:  Formel aus Formelsammlung: E = - N I

U |74
E=—=100-101—
d m



C) Plattenkondensator (insgesamt 7 Punkte) Ein Elektron wird parallel zu den Kondensatorplatten in einen
Kondensator eingeschossen. Der Konsator hat eine Kapazitit von C = 2,83 -107 2 F, einen Plattenabstand von
d = 5,00 cm und triigt eine Ladung von Q = 1,42 - 10712 C. Die Elementarladung betriigt e = 1,60 - 1071 C und
die Masse eines Elektrons betriagt m, = 9,11 - 10731 kg.

i) Berechnen Sie die Spannung U zwischen den Kondensatorplatten! (2 Punkte)
(Falsches Ersatzergebnis: U = 100 V)

ii) Berechnen Sie den Betrag des elektrischen Feldes E zwischen den Kondensatorplatten und geben Sie dessen
Richtung in einer separaten Zeichnung an. (2 Punkte)

(Falsches Ersatzergebnis: E = 200 - 10' V/m)
iii) Berechnen Sie die Beschleunigung, die das Elektron im elektrischen Feld des Plattenkondensators erfihrt.
(3 Punkte)

Geg: C=1283-10"1?F
d=5cm=0.05m
Q =1.42-10710C
e=16-10"°C
me =9.11-10731 kg

Ciii)Ges: a
Lsg: Formeln aus Formelsammlung: F =m-aund F =q-E
m-a=q-E
q-E m
a= =176 -101%2—

m s2



D) Billardtisch (insgesamt 1§ Punkte)

Auf einem 95,0 cm hohen Billardtisch stofilen zwei gleich schwere Kugeln der Masse m = 200 g zentral und Geg: h=950cm =0.95m
elastisch zusammen. Kugel 2 sei zu Beginn in Ruhe, Kugel 1 bewege sich mit einer Geschwindigkeit von v = m = 200 g = 02k o]
10,0m/s auf Kugel 2 zu. Die Reibung ist in der gesamten Aufgabe zu vernachlassigen. Die Erdbeschleunigung m
betriagt g = 9,81 m/s?. v=10—
S
i) Welche Geschwindigkeit besitzt Kugel 2 nach dem Stofi? (Erlauterung oder Rechnung!) (4 Punkte) — 981 m
(Falsches Ersatzergebnis: v =14,0m/s) g =" 5_2
Typo
Di) Ges: v,

'

Lsg: Formel aus Formelsammlung: v1/5 = (m1/2-vij2 +mas - (2u9/1 —viy2))/(m1 2 +mayn)

myv, + my (2vy — v,)
m; +m,
O+m-(2-v)
m + m Kugell Kugel?

m
= 10—
S

v, =

(Eher 3 Punkte als 4 Punkte wert)

Erlauterung (als alternative Losung):
- Beim (zentralen) elastischen StoR sind Impuls und kinetische Energie erhalten.
- Fir den Spezialfall, dass die Masse der stoRenden Korper gleich ist, konnen beide Bedigungen nur erfillt

werden, wenn der erste Kdrper nach dem StolR komplett still steht und der zweite Korper sich mit der
urspringlichen Geschwindigkeit des ersten Korpers weiter bewegt.



D) Billardtisch (insgesamt 1§ Punkte)
Auf einem 95,0 cm hohen Billardtisch stofien zwel gleich schwere Kugeln der Masse m = 200 g zentral und
elastisch zusammen. Kugel 2 sel zu Beginn in Ruhe, Kugel 1 bewege sich mit einer Geschwindigkeit von v =

10,0m/s auf Kugel 2 zu. Die Reibung ist in der gesamten Aufgabe zu vernachlassigen. Die Erdbeschleunigung
betrigt g = 9,81 m/s%.

i) Welche Geschwindigkeit besitzt Kugel 2 nach dem Stofi? (Erlauterung oder Rechnung!) (4 Punkte)
(Falsches Ersatzergebnis: v =14,0m/s)

Gehen Sie bel den weiteren Betrachtungen davon aus, dass der Billardtisch keine Banden besitzt.

ii) Berechnen sie die Falldauer von Kugel 2, nachdem sie iiber die Tischkante gerollt ist. (2 Punkte)
(Falsches Ersatzergebnis: £, = 0,500s)
iii) Mit welcher Geschwindigkeit in vertikaler Richtung trifft Kugel 2 auf dem Boden auf? (2 Punkte)

(Falsches Ersatzergebnis: v, = 500m/s)

iv) In welcher Entfernung s, mit welchem Geschwindigkeitsbetrag |v| und unter welchem Winkel o trifft die
Kugel auf den Boden? (6 Punkte)

Dii) Ges: t

1
Lsg:  Formel aus Formelsammlung: s = S a: t?

Kugell Kugel?

b, =t= 2= ﬁ3=M0ms
a g

Diii)Ges: v,
Lsg: Formelaus Formelsammlung:v=a-t

m
Vy—ay-t—g-ty—4.32;

Geg: h=950cm=095m
m = 200g = 0.2 kg
v=10"

m




D) Billardtisch (insgesamt 1§ Punkte)

Auf einem 95,0 cm hohen Billardtisch stofien zwel gleich schwere Kugeln der Masse m = 200 g zentral und Geg: h=95.0cm =095m
elastisch zusammen. Kugel 2 sel zu Beginn in Ruhe, Kugel 1 bewege sich mit einer Geschwindigkeit von v = m = 200 g = 02k o]
10,0m /s auf Kugel 2 zu. Die Reibung ist in der gesamten Aufgabe zu vernachlissigen. Die Erdbeschleunigung m
betrigt g = 9,81 m/s?. v=10—
S
i) Welche Geschwindigkeit besitzt Kugel 2 nach dem Stofi? (Erlauterung oder Rechnung!) (4 Punkte) — 981 m
(Falsches Ersatzergebnis: v = 14,0m/s) g =" 5_2
Gehen Sie bel den weiteren Betrachtungen davon aus, dass der Billardtisch keine Banden besitzt.
ii) Berechnen sie die Falldauer von Kugel 2, nachdem sie iiber die Tischkante gerollt ist. (2 Punkte)
(Falsches Ersatzergebnis: £, = 0,500s)
iii) Mit welcher Geschwindigkeit in vertikaler Richtung trifft Kugel 2 auf dem Boden auf? (2 Punkte)

(Falsches Ersatzergebnis: v, = 500m/s)

iv) In welcher Entfernung s, mit welchem Geschwindigkeitsbetrag |v| und unter welchem Winkel o trifft die
Kugel auf den Boden? (6 Punkte)

Div)Ges: s, |v|, «
Lsg: « Entfernung s: Kugel fliegt mit konstanter Geschwindigkeit v5 = v fiir den Zeitraum t, vom Tisch weg.

S
Formel aus Formelsammlung: v = p

S=v -ty=4.40m

* Geschwindigkeitsbetrag |v| :

V(= V)
lv|* = vi + vy ad

_ f 2 2 _ m Uy
lv| = vx+vy—10.9s v]




D) Billardtisch (insgesamt 1§ Punkte)

Auf einem 95,0 cm hohen Billardtisch stofien zwel gleich schwere Kugeln der Masse m = 200 g zentral und Geg: h=950cm =0.95m
elastisch zusammen. Kugel 2 sel zu Beginn in Ruhe, Kugel 1 bewege sich mit einer Geschwindigkeit von v = m = 200 g = 02k o]
10,0m/s auf Kugel 2 zu. Die Reibung ist in der gesamten Aufgabe zu vernachlassigen. Die Erdbeschleunigung m
betrigt g = 9,81 m/s%. v=10—
S
i) Welche Geschwindigkeit besitzt Kugel 2 nach dem Stofi? (Erlauterung oder Rechnung!) (4 Punkte) — 981 m
(Falsches Ersatzergebnis: v =14,0m/s) g =" 5_2
Gehen Sie bel den weiteren Betrachtungen davon aus, dass der Billardtisch keine Banden besitzt.
ii) Berechnen sie die Falldauer von Kugel 2, nachdem sie iiber die Tischkante gerollt ist. (2 Punkte)
(Falsches Ersatzergebnis: £, = 0,500s)
iii) Mit welcher Geschwindigkeit in vertikaler Richtung trifft Kugel 2 auf dem Boden auf? (2 Punkte)

(Falsches Ersatzergebnis: v, = 500m/s)
iv) In welcher Entfernung s, mit welchem Geschwindigkeitsbetrag |v| und unter welchem Winkel o trifft die

Kugel auf den Boden? (6 Punkte)
Div)Ges: s, |v|,a

Lsg: « Winkel a:

V(= V) R
_ Yy a ]
tan(a) = o ) ) v,
a = arctan(v—y) = arctan(%) = 23.4° vl a

X
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